

重点



▲袁文鹏儿子常常在一旁看着他忙碌。



▲毛雪林夫妻俩一取一摇,配合得非常默契。



▲蜜蜂落在了脖子上,毛雪林的妻子已经习以为常。



养蜂人—— 千里逐花香

文\本报记者 曲彦霖 王亚男 片\本报记者 王鸿哲 李泊静

五月,是槐花盛开的季节,弥散的花香吸引了一批养蜂人,他们千里奔波来到山东,只为追随甜香的花蜜。

在淄博南京路与昌国路口路边,摆着一排排蜂箱,周围群蜂飞舞,忙碌不停。

一间铁皮制的简易小房子,里面放着一张小床,外加杂七杂八的生活用品。这就是采蜂人袁文鹏和王淑红的家。地上放着一箱方便面,那是两岁半的儿子一翔的零食。床旁边放着两大桶蜂蜜,是刚刚从江苏采来的油菜花蜜。小房子里还不时飞进来几只蜜蜂,惹得袁的儿子不停地挥舞着小手驱赶。

“刚从盐城过来,在那里采油菜花蜜。在这里采槐花蜜,过几天我们再去乐陵采枣花蜜,然后再去东北采葵花蜜。”王淑红说,她也不记得去过多少地方了,哪里有花就去哪里。

“养蜂人要吃得苦,还要耐得住寂寞。”袁文鹏接上了话茬儿说,在外面跑很辛苦,到了目的地,首先得找一处落脚的地方,简单地搭一个小房子,解决吃、喝、睡等问题。同时还要在这个小房子内完成摇蜂蜜、起皇浆、移幼虫等工作。“夏天房子里很热,又没有风扇,挺难受的。”

苦中作乐,袁文鹏在屋外的树上安装了一个吊床,工作间隙,

躺在上面吹吹风也是件惬意的事。“一年挣个四五万,比在家里强。”

同样是为了追逐五月的槐花香,在距离袁文鹏400公里开外的烟台莱子山下,一间小帐篷屋内的养蜂人从清晨五六点钟就忙活了起来,这是从浙江过来的毛雪林和妻子吴月琴。今天是他们从5月6日来烟台后的第一次摇蜜,估计要忙到天黑。

中午12点了,吴月琴抽空焖了锅米饭,简单拍了两根黄瓜,拌上自己做的辣椒酱,热了热上顿剩下的莴笋和从老家带来的梅菜,12点40分,终于开饭了。

要干活了,毛雪林头顶着矿灯,鼻子上架着老花镜,把有着密密麻麻蜂卵的蜂巢平放在腿上,他要把最小的卵挑出来放到王浆条里培育蜂王浆。这活没有好眼力可不行,“眼花啦!岁数大了就干不了了。”

“这是我到烟台放蜂的第22个年头。”毛雪林说,从1992年起,他就一年不落地来烟台放蜂,所以特地在每年固定搭帐篷的地方做了水泥地面。但十月之后,他们还是会把帐篷拆了,背着行囊,带着他们的蜜蜂回老家,培育新蜂,待到第二年五月再到烟台安家,“蜂在哪里,家就安在哪里。”



生計



▲在烟台莱子山脚下,清晨五六点钟,毛雪林夫妻俩就起床开始了一天的劳作,照看蜜蜂成长。

▲苦中作乐,忙了一段时间的袁文鹏躺在吊床上和儿子一起玩耍。



▲毛雪林夫妻俩的午饭时间。别人送了一只狗给夫妻俩做伴儿,夫妻俩每年都会带着这只名叫皮皮的狗从南到北。